

## ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Δασικό Κολέγιο Κύπρου είναι το μοναδικό Ίδρυμα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, στο οποίο εκπαιδεύονται οι νέοι δασοπόνοι που θα αναλάβουν, μετά την αποφοίτησή τους, το έργο της προστασίας, διατήρησης, ανάπτυξης και ορθολογιστικής διαχείρισης του δασικού μας πλούτου και της διατήρησης του φυσικού περιβάλλοντος γενικότερα.

Το Δασικό Κολέγιο άρχισε τη λειτουργία του το 1951 με κύριο σκοπό να εκπαιδεύσει τους πρώτους Κύπριους και ξένους δασικούς υπαλλήλους, που εργαζόνταν ήδη στις υπηρεσίες των χωρών τους.

Σήμερα το Κολέγιο συνεχίζει τη λειτουργία του, ως περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης στον τομέα της δασοπονίας, για την κατάρτιση του προσωπικού τόσο του Τμήματος Δασών όσο και άλλων ενδιαφερόμενων δασικών υπηρεσιών από χώρες του εξωτερικού.

Από την ίδρυση του Κολεγίου μέχρι σήμερα έχουν αποφοιτήσει **837** σπουδαστές, από τους οποίους **499** είναι Κύπριοι και **338** ξένοι, προερχόμενοι από **48** χώρες από όλα τα μήκη και πλάτη της υφελίου.

Η Δασοπονία είναι τομέας των θετικών επιστημών, ο οποίος περιλαμβάνει πολυποίκιλες δραστηριότητες που απαιτούν για την εφαρμογή τους σημαντικές τεχνικές γνώσεις και δεξιότητες.

## ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ

Το Δασικό Κολέγιο βρίσκεται στο χωριό Πρόδρομος της Επαρχίας Λεμεσού σε μια περιοχή που περιβάλλεται από πευκοδάσος, ιδανικό μέρος για την παροχή δασικής εκπαίδευσης. Το κλίμα της περιοχής είναι κατά το καλοκαίρι δροσερό και ξηρό, ενώ το χειμώνα ψυχρό.



Πρακτική εξάσκηση σε πειραματική επιφάνεια για τη μέτρηση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης

## ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Το Δασικό Κολέγιο υπάγεται διοικητικά στο Τμήμα Δασών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.

## ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΚΑΙ ΑΛΛΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Το διδακτικό προσωπικό του Κολεγίου είναι ειδικά εκπαιδευμένο για τη διδασκαλία και την πρακτική εξάσκηση των σπουδαστών σε θέματα Δασοπονίας, και προέρχεται από το προσωπικό του Τμήματος Δασών. Αποτελείται από το Διευθυντή, τέσσερις καθηγητές και ένα εκπαιδευτή.

Λειτουργοί τόσο από το Τμήμα Δασών όσο και από άλλα κυβερνητικά τμήματα δίνουν διαλέξεις στους σπουδαστές του Κολεγίου πάνω σε θέματα της ειδικότητάς τους.

Το υπόλοιπο προσωπικό του Κολεγίου αποτελείται από το οικιακό, το γραμματειακό, το προσωπικό του λογιστηρίου και του Κολεγιακού Δάσους.



Πρακτική εξάσκηση στο μάθημα της Μετεωρολογίας

## ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Στο Δασικό Κολέγιο προσφέρονται οι πιο κάτω κύκλοι σπουδών:

- Τριετής Κύκλος Σπουδών
- Ανώτερος Εξαμηνιαίος Κύκλος Σπουδών
- Μικρής Διάρκειας Κύκλος Σπουδών.



Πρακτική εξάσκηση στη χρήση του πυροσβεστικού οχήματος

### • Τριετής Κύκλος Σπουδών

Ο Τριετής Κύκλος Σπουδών οδηγεί στην απόκτηση του Διπλώματος στη Δασοπονία και προσφέρεται για Κύπριους υποψηφίους και για ξένους προσοντούχους σπουδαστές που μπορούν όμως να εισαχθούν απευθείας στο δεύτερο έτος σπουδών, εφόσον πληρούν τα καθορισμένα κριτήρια εισδοχής.

### Πρώτο έτος σπουδών

Το έτος αυτό είναι πρακτικής κυρίως φύσης γι' αυτό μεγάλο μέρος του διδακτικού χρόνου αφιερώνεται σε πρακτική εξάσκηση πάνω σ' όλες τις δασικές εργασίες για απόκτηση των απαραίτητων δασικών εμπειριών, ενώ το υπόλοιπο του χρόνου σε θεωρητική διδασκαλία πάνω σε βασικά δασοπονικά μαθήματα.

Το προπαρασκευαστικό αυτό έτος είναι υποχρεωτικό για όλους τους Κύπριους Δασικούς Μαθητεύμενους, στους οποίους απονέμεται, μετά την επιτυχή συμπλήρωσή του, το Πιστοποιητικό Δασικού Μαθητευόμενου που τους επιτρέπει να συνεχίσουν στο δεύτερο έτος.

Υποψήφιοι ξένοι σπουδαστές, οι οποίοι δεν πληρούν τα καθορισμένα κριτήρια εισδοχής, για να εισαχθούν κατευθείαν στο δεύτερο έτος σπουδών, πρέπει να παρακολουθήσουν το πρώτο έτος για την απόκτηση του σχετικού πιστοποιητικού, ώστε να τους επιτραπεί να εισέλθουν στα επόμενα έτη σπουδών που οδηγούν στην απόκτηση του Διπλώματος στη Δασοπονία.

### Δεύτερο και τρίτο έτος σπουδών

Σ' αυτό το πρόγραμμα σπουδών ο μισός περίπου διδακτικός χρόνος αφιερώνεται σε θεωρητική εκπαίδευση και ο άλλος μισός σε πρακτική εξάσκηση. Το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί με στόχο την παροχή στους σπουδαστές των απαραίτητων επιστημονικών και τεχνικών γνώσεων, καθώς και την απόκτηση δεξιοτεχνιών μέσω της πρακτικής εξάσκησης στο δάσος έτσι, ώστε να μπορέσουν αργότερα ως υπάλληλοι ν' ανταποκρίνονται πλήρως στις πολλαπλές απαιτήσεις της σύγχρονης Δασοπονίας. Μετά από επιτυχή συμπλήρωση του δεύτερου έτους σπουδών, απονέμεται στους σπουδαστές το Προκαταρκτικό Πιστοποιητικό Σπουδών. Με την επιτυχή συμπλήρωση και του τρίτου έτους σπουδών, τους απονέμεται το Δίπλωμα στη Δασοπονία.

### • Ανώτερος Εξαμηνιαίος Κύκλος Σπουδών

Ο Ανώτερος Εξαμηνιαίος Κύκλος Σπουδών οδηγεί στην απόκτηση του Ανώτερου Διπλώματος στη Δασοπονία. Το πρόγραμμα αυτό προσφέρεται μόνο σε ξένους σπουδαστές.



Χρήση του θεοδολιχου

### • Μικρής Διάρκειας Κύκλος Σπουδών

Ο Μικρής Διάρκειας Κύκλος Σπουδών οδηγεί στην απόκτηση του Πιστοποιητικού στη Δασοπονία. Το πρόγραμμα αυτό προσφέρεται μόνο σε ξένους σπουδαστές.



Συλλογή δειγμάτων για το μάθημα της Βοτανικής

## ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Η γλώσσα διδασκαλίας σε όλους τους κύκλους σπουδών είναι η Αγγλική.

## ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ

Το ακαδημαϊκό έτος διαιρείται σε τέσσερις (4) περιόδους:

Πρώτο τρίμηνο (Φθινοπωρινό): Οκτώβριο - Δεκέμβριο

Δεύτερο τρίμηνο (Χειμερινό): Ιανουάριο - Απρίλιο

Τρίτο τρίμηνο (Εαρινό): Μάιο - Ιούλιο

Τέταρτο τρίμηνο (Καλοκαιρινό): Αύγουστο - Σεπτέμβριο

Η αξιολόγηση των σπουδαστών γίνεται πάνω σε θεωρητικά μαθήματα με ενδιάμεσες και τελικές εξετάσεις, ενώ στην αξιολόγηση της πρακτικής εργασίας λαμβάνονται υπόψη η ετοιμασία από τους σπουδαστές διαφόρων εργασιών και μελετών, καθώς και η συμπεριφορά και η ενεργός συμμετοχή τους στην εργασία που επιτελούν.

Κατά τη διάρκεια των σπουδών οργανώνονται διάφορες εκπαιδευτικές εκδρομές σε δασικές περιοχές στην Κύπρο, και όταν είναι δυνατό στο εξωτερικό, με σκοπό οι σπουδαστές να εμπλουτίζουν τις γνώσεις και εμπειρίες τους πάνω σε δασικά και άλλα θέματα.

## ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

Το Δασικό Κολέγιο διοργανώνει επιμορφωτικά προγράμματα σε θέματα δασοπονίας και περιβάλλοντος για τους υπαλλήλους του Τμήματος Δασών και άλλων κυβερνητικών υπηρεσιών, καθώς και σεμινάρια για καθηγητές και φοιτητές που προέρχονται από άλλα ευρωπαϊκά δασικά κολέγια και πανεπιστήμια.

## ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Το Δασικό Κολέγιο συνεργάζεται στα πλαίσια των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων διά βίου μάθησης (SOCRATES/ERASMUS και LEONARDO DA VINCI) με διάφορα κολέγια και πανεπιστήμια της Γερμανίας, Ηνωμένου Βασιλείου και Ιρλανδίας.

## ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Το κτιριακό συγκρότημα του Κολεγίου διαθέτει γραφεία, αίθουσες διδασκαλίας, βιβλιοθήκη, εργαστήριο βοτανολογίας, τεχνολογίας του ξύλου, συντήρησης αλυσσοπρίονων, αίθουσα ηλεκτρονικών υπολογιστών και χωρομετρίας.

Για εκπαιδευτικούς σκοπούς διαθέτει δασικό φυτώριο, μετεωρολογικό σταθμό, πλούσιο εκπαιδευτικό και υλικό-τεχνικό εξοπλισμό και το Κολεγιακό Δάσος, έκτασης περίπου 2.400 εκταρίων, πυροσβεστικό εξοπλισμό και οχήματα μεταφοράς προσωπικού για κατάσβεση πυρκαγιών.

Διαθέτει επίσης οικοτροφείο χωρητικότητας 35 δωματίων, στα οποία διαμένουν οι σπουδαστές, εστιατόριο, αίθουσα αναψυχής, γήπεδα ποδοσφαίρου, πετόσφαιρας και καλαθόσφαιρας.



Ατομικό δωμάτιο σπουδαστή

## ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ

Οι σπουδαστές είναι οργανωμένοι σε σπουδαστικό σύνδεσμο, ο οποίος διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην κοινωνική, ψυχαγωγική και αθλητική ζωή του Κολεγίου.



Δενδροφύτευση από σπουδαστές του Κολεγίου και μαθητές σχολείων στο Δάσος Κολεγίου

## ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ

Για την πλήρωση κενών θέσεων δασικών μαθητευομένων, το Τμήμα Δασών εκδίδει ανακοίνωση που δημοσιεύεται στον καθημερινό Τύπο και στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας και μεταδίδεται επίσης από την τηλεόραση και το ραδιόφωνο, συνήθως μέσα στο πρώτο εξάμηνο κάθε χρόνου (Φεβρουάριος – Ιούλιος).

Οι ενδιαφερόμενοι υποβάλλουν αίτηση στο Τμήμα Δασών πάνω σε ειδικό έντυπο μαζί με Απολυτήριο Εξατάξιας Σχολής Μέσης Παιδείας, Πιστοποιητικό Γεννήσεως, και οι άρρενες πιστοποιητικό εκπλήρωσης ή απαλλαγής από τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις.

Οι υποψήφιοι που πληρούν τα κριτήρια εισδοχής μπορούν να λάβουν μέρος στις γραπτές εξετάσεις του Δασικού Κολεγίου σε θέματα Αγγλικής Γλώσσας, Μαθηματικών, Γενικών Γνώσεων και Νέων Ελληνικών.

Με βάση τα αποτελέσματα της γραπτής εξέτασης, οι επιτυχόντες καλούνται να λάβουν μέρος σε προφορική εξέταση/συνέντευξη ενώπιον Συμβουλίου Επιλογής.

Ο αριθμός των Κύπριων σπουδαστών που εισάγεται για εκπαίδευση στο Δασικό Κολλέγιο καθορίζεται από τις εκάστοτε ανάγκες του Τμήματος Δασών.

## ΩΦΕΛΗΜΑΤΑ/ ΔΙΔΑΚΤΡΑ

Σύμφωνα με τους Περί Δασικών Μαθητευομένων (Εισαγωγή και Όροι Εκπαίδευσης στο Δασικό Κολλέγιο) Κανονισμούς του 2002 και 2007, στους δασικούς μαθητευόμενους παρέχεται δωρεάν εκπαίδευση, διαμονή και διατροφή, στολή και υπόδηση, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε δημόσια νοσοκομεία, άδεια με πλήρεις απολαβές, μηνιαίο επίδομα €128, διακοπές κατά τις γιορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα και άδεια διακοπών το Σεπτέμβριο.

## ΕΡΓΟΔΟΤΗΣΗ

Στους σπουδαστές του Κολεγίου, εφόσον επιτύχουν στις τελικές, γραπτές και προφορικές εξετάσεις, απονέμεται αναγνωρισμένο Δίπλωμα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στη Δασοπονία. Συνήθως εργοδοτούνται στο δημόσιο τομέα (Τμήμα Δασών), ως Βοηθοί Δασικοί Λειτουργοί, και τοποθετούνται στη 2<sup>η</sup> βαθμίδα της κλίμακας Α5 με μηνιαίο μισθό €1250 περίπου. Σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς και τα Σχέδια Υπηρεσίας, έχουν την ευκαιρία να συνεχίσουν την υπηρεσία τους στο Τμήμα Δασών και να ανέλθουν στις διάφορες κλίμακες προαγωγής με ανώτατη βαθμίδα την κλίμακα Α12, ως Πρώτοι Δασικοί Λειτουργοί.

Οι κάτοχοι του Διπλώματος στη Δασοπονία, συνήθως γίνονται δεκτοί για περαιτέρω σπουδές σε πανεπιστήμια του εξωτερικού. Μερικά πανεπιστήμια απαλλάσσουν τους απόφοιτους του Κολεγίου από την υποχρέωση παρακολούθησης ορισμένων μαθημάτων που παρέχει το Δασικό Κολλέγιο Κύπρου.



Σπουδαστές του Κολεγίου μαζί με σπουδαστές από Ε.Ε. στα πλαίσια των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων Leonardo Da Vinci και Socrates Erasmus.

## ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Όσοι ενδιαφέρονται να πάρουν περισσότερες λεπτομέρειες για τα προγράμματα σπουδών, μπορούν να συμβουλευθούν τον οδηγό σπουδών του Δασικού Κολεγίου (Prospectus & Syllabus).

Όσοι ενδιαφέρονται να φοιτήσουν στο Δασικό Κολλέγιο μπορούν να προμηθευτούν τα ειδικά έντυπα αιτήσεων από τα Κεντρικά Γραφεία του Τμήματος Δασών στη Λευκωσία, το Δασικό Κολλέγιο Κύπρου στον Πρόδρομο και τα Γραφεία των Δασικών Περιφερειών. Οι αιτήσεις υποβάλλονται στα Κεντρικά Γραφεία του Τμήματος Δασών, στη Λευκωσία.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται τηλεφωνικά στο Διευθυντή του Τμήματος Δασών στο τηλ. 22805505 ή στο Διευθυντή Δασικού Κολεγίου στο τηλ. 25813606/25462048, ή γραπτώς στις ακόλουθες διευθύνσεις:

Διευθυντή Τμήματος Δασών  
Τμήμα Δασών  
1414 ΛΕΥΚΩΣΙΑ  
Φαξ: 22781419  
Ιστοσελίδα: [www.moa.gov.cy/forest](http://www.moa.gov.cy/forest)

Διευθυντή Δασικού Κολεγίου  
Πρόδρομος  
4841 ΛΕΜΕΣΟΣ  
Τηλ.: 25813606, 25462048  
Φαξ: 25462646

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: [forcollege@fd.moa.gov.cy](mailto:forcollege@fd.moa.gov.cy)  
Ιστοσελίδα: [www.moa.gov.cy/fc](http://www.moa.gov.cy/fc)

Γ.Τ.Π. 448/2008 – 500  
Εκδόθηκε από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών  
Εκτύπωση: Impinta Ltd



# Δασικό Κολλέγιο Κύπρου

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
ΤΜΗΜΑ ΔΑΣΩΝ